优化策略 阻击黑热病传播

黑热病又称内脏利什曼病,是由利什曼原虫引起经白蛉传播的地方性传染病,因患者皮肤常有暗黑的色素沉着,并有发热症状而得名。黑热病是仅次于疟疾的第二大全球致死性寄生虫病。《全国包虫病等重点寄生虫病综合防治实施方案(2024-2030年)》提出,到2025年,黑热病重点流行县发病率控制在1/1万以下;到2030年,90%的重点流行县发病率控制在1/10万以下。

山西省阳泉市在20世纪五六十年代属于黑热病流行区。进入21世纪以来,黑热病在阳泉死灰复燃,2017年后疫情波及范围不断扩大。为有效遏制疫情,阳泉市在全市实行病例查治、传染源管控、媒介消杀、环境整治等一系列综合防控措施,打响新一轮黑热病阻击战。

死灰复燃

黑热病曾广泛流行于我国长江 以北的农村地区。经过长期全面防 治,阳泉市于1964年开始无黑热病 病例报告。但2006年一例新发本 土病例结束了当地40余年没有黑 热病病例报告的历史。此后,黑热 病病例由零星出现到数量快速增 长,成为威胁阳泉人民生命健康的 重要公共卫生问题。

根据传染源不同,我国黑热病在流行病学上可以分为犬源型、人源型和野生动物源型3种类型。阳泉市疾控中心副主任李宏岩介绍,阳泉属于犬源型黑热病流行区,病阳泉属于犬源型黑热病流行区,病对是黑热病的传染源,传播媒介则岭中华白蛉。犬只之间会通过白蛉叮咬相互传染,如果白蛉叮咬病犬后再叮咬人,就会将疾病传播给级儿,但近年来患者主要为60岁以

"经调查,阳泉黑热病病例目前主要分布在农村和城乡接合部。黑热病疫情的'死灰复燃'以及易感人群的变化可能与城市化进程息息相关。"阳泉市疾控中心地方病科负责人张佩君推测,随着经济社会的发展和城市化进程的加快,一方面宠物犬数量大幅增加,另一方面农村废弃窑洞、畜舍等为白蛉提供了大量滋生场所,且农村人口呈现老龄化趋势,老年人由此成为主要易感人群。

监测到黑热病疫情出现回升趋势后,2019年,阳泉市委、市政府组织专家开展黑热病防控工作研判。在专家的指导下,阳泉市自2020年起动员各部门、全社会力量依托新冠疫情防控体系同步开展黑热病防控工作。"我们当时将黑热病防控摆在了重要的位置。"李宏岩表示。

2020年,阳泉市制定全国首部防治黑热病的专门地方性法规《阳泉市黑热病防治规定》,并印发《阳泉市黑热病防控行动方案》,按照"政府主导,属地负责,部门协同,全民参与,科学防治"的总原则,要求卫生健康、公安、农业、市场、住建等部门联防联控,围绕病例救治、犬只管控、媒介消杀、环境整治、疾病监测、健康宣传和科学研究7个方面开展综合防控,落实防控方案。

"经过不懈努力,阳泉黑热病防治工作取得显著成效。年报告病例数量快速下降,由2021年的100例下降到2023年的56例,2024年1至5月报告数量较去年同期下降了45.2%。同时,本地病例救治能力快速提升,患者本地诊治率由2019年的50%提升至2023年的79.7%。"李宏岩说。

"管狗灭蛉"

在黑热病疫情的蔓延过程中,

病犬和白蛉发挥着重要作用。近年来,阳泉市在控制传染源、切断传播途径,即"管狗灭蛉"方面,下了一番大功夫。

"经监测发现,本地中华白蛉的活动高峰期集中在5月到8月,密度变化趋势呈抛物线型。白蛉于5月上旬在部分点位开始出现,并于6月下旬达到密度高峰期,此后逐渐减少,到8月底近乎消失。"阳泉市疾控中心病媒生物防制科负责人王康介绍,每到白蛉活动时节,全市乡村、社区结合爱国卫生运动的要求,在环境卫生治理的基础上开展白蛉消杀工作。

每年,阳泉市各区县举办白蛉消杀技术现场培训,以此保障白蛉消杀工作科学和规范。"目前,消杀采用的拟除虫菊酯类杀虫剂高效低毒,喷洒后药效可持续15-20天。"阳泉市平定县疾控中心病媒生物防制科负责人任鑫龙介绍,前段时间,平定县已经完成了一轮媒介消杀工作,重点消杀适宜白蛉滋生环境,如畜舍、厕所、窑洞等阴暗避风场所,以及患者家和周边50米范围内的所有建筑。

"通过消杀能够大幅降低白蛉密度,但要彻底灭绝白蛉这种比蚊子还小的昆虫并不容易。因此,环境卫生整治和白蛉消杀属于控制黑热病的辅助手段,防控的关键还是加强源头管控,管好犬只。"李宏岩表示。

每年5月疫情传播季前,阳泉市以农村及城乡接合部为重点,以村、社区为单元,通过第三方合作的形式,组织当地兽医深入乡镇进行病犬筛查。

"来,往里走,我家狗拴在院子的最里面。"看到检测人员上门,平 定县石门口乡西郊村村民郝功孚一 边带路,一边大声招呼着。

平定县是黑热病疫情较为严重的地区,随着这几年来宣传工作的广泛开展,当地居民的黑热病防治意识不断提升,越来越多的人开始积极配合开展防治工作。

在一户村民家,看见检测人员的身影,狗立刻开始吼叫,好在主人及时上前安抚并限制其活动,检测人员很快完成了犬只血样采集。经当场检测,利什曼原虫抗体为阴性。

李宏岩表示,流浪犬因其活动范围大,生活环境复杂,更容易被白蛉叮咬,感染率更高。而家养犬活动范围较为固定,有专人饲养,通过给家养犬定期检测,可降低黑热病传播风险。所以,开展流浪犬管控和家养犬检疫是有效降低黑热病发病率的关键环节和必要手段。

"目前,尚无治愈病犬的办法, 犬只临床症状改善后极易复发,可 能导致产生抗药性虫株,给后续患 者救治带来更大的威胁。"李宏岩介 绍,当地公安部门和城市管理部门 负责犬只集中收容和管控。自2020 年以来,通过收容流浪犬、检测家养 犬,并对筛检出的阳性犬及时进行 管控处理,阳泉市犬只阳性率呈逐 年下降态势,进一步降低了疾病传 播风险。

探寻新路

"对黑热病的传播情况进行实时监测及准确评价,是优化防治策略、提高防治效率的前提。"李宏岩表示,目前,关于这一疾病的传播机制,还有很多问题有待破解,如无症状感染、发病影响因素等。

为进一步提升黑热病防治技术与研究水平,2021年2月,阳泉市疾控中心联合中国疾控中心寄生虫病预防控制所、山西省疾控中心共同

建立黑热病防控科研基地。

依托该基地,阳泉市各县(区) 连续4年开展媒介监测,分析白蛉 分布及消长规律,评估消杀效果。 "我们通过开展白蛉抗药性测试, 白蛉叮人率、叮犬率现场调查,探 索白蛉的实验室驯化技术,已掌握 了大量相关数据资料。"李宏岩表 示,"值得一提的是,工作人员合作 完成了当地利什曼原虫的分离和 培养,目前已成功培养2株婴儿利 什曼原虫虫株,传种至第十二代, 为研究原虫的繁殖、寄生、感染等 过程和机理,探究其致病原因和传 播途径以及检测试剂开发打下了 重要基础。"

自2023年起,黑热病精准干预的新型防控措施在阳泉市落地。阳泉市全域作为犬只驱蛉项圈试验区,向社区、乡村发放驱蛉项圈,试验与防控同步进行。李宏岩介绍,前期实验观察发现,犬只驱蛉项圈能够有效避免犬只被白蛉叮咬,从而降低感染黑热病的风险,目前正加大推广力度,逐步提高项圈覆盖率,争取实现全市所有犬只佩戴。

阳泉市卫生健康委副主任、市疾控局局长王英杰表示,当前,阳泉的黑热病防治工作在市委、市政府的高度重视下,取得了明显成效,但这是项长期而艰巨的工作任务,距离全面遏制任重道远。"下一步,我们将继续落实各项防控举措,积极与相关技术部门合作开展科研攻关,探索更加科学有效的防治措施,持续推进城乡卫生环境治理和卫生城市的长效管理,全方位做好黑热病综合防治工作,争取为全国寄生虫病防治提供有借鉴意义的阳泉经验。"

(健康报 刘嵌玥)

前胸后背总长痘 可能感染了这种"真菌"

有些人表面光鲜亮丽,其实 前胸、后背长满了痘痘。摸起来 疙疙瘩瘩,一些好看、清凉的衣服 也因为会露出痘痘,不敢穿。那 么,前胸后背的痘痘到底是怎么 引起的,又该如何科学祛痘?

前胸后背为啥总长痘?

除了脸上和头皮之外,前胸和后背同样是皮脂腺分布丰富的部位,所以痘痘也确实容易发生在前胸、后背。

前胸后背"痘"的种类可以分为两种:

痤疮。主要指的是青春痘, 医学上称为寻常性痤疮。

表现:有粉刺和(或)炎性皮疹,可不伴瘙痒。

影响原因:内分泌问题、毛囊口角化异常、毛囊内的细菌过度 生长以及遗传因素。

毛囊炎。毛囊炎是指毛囊浅 表或深部的炎症,可为感染性的或 为非感染性的。感染性毛囊炎可 由细菌、真菌、病毒或寄生虫引起。

表现:细菌性毛囊炎:主要是红肿痛,一般瘙痒不明显。

真菌性毛囊炎:没有粉刺,形

态大小一致的丘疱疹,常伴瘙痒。

影响原因:真菌性毛囊炎又称 糠秕孢子菌毛囊炎或马拉色菌毛 囊炎。皮脂分泌旺盛、局部出汗过 多以及长期口服或外用免疫抑制 剂等是常见的促发因素。

前胸和后背皮肤油脂旺盛,汗液充足,为不少真菌提供了充足的食粮。马拉色菌就是其中的一种,遇到油脂就会"野蛮生长",导致皮肤长出一颗颗红痘或脓包。

细菌性毛囊炎大多由长期外 用皮质类固醇或口服广谱抗生素、多汗症、毛囊口角栓堵塞、拔 毛等引发。

痤疮和毛囊炎如何治疗?

只有对症下药,这些烦人的 "痘痘"才会消失。

痤疮。背部胸部的痤疮治疗方法和面部的差异不大。痤疮治疗手段有很多,如外用的(阿达帕林、维A酸乳膏、壬二酸等),口服的(异维A酸、螺内酯、避孕药等),医美的(化学剥脱等)。

提醒:所有治疗手段都建议在 医生指导下进行。需要结合个人 具体病情治疗,而普通人难以分辨 自己的痤疮是什么类型的,乱用药会造成反效果。

用药得坚持足够时间,很多治疗痤疮的药物至少需坚持使用8-12周才能评判其效果,在这期间医 生会指导你遇到不良反应该怎么 处理,日常护肤怎么做。

毛囊炎。病因会影响治疗方 式的选择。以下是一些参考治疗:

细菌性毛囊炎:程度较轻可局部外用莫匹罗星软膏、夫西地酸软膏或克林霉素磷酸酯凝胶等。范围较广或炎症较重,可口服罗红霉素片,米诺环素片,多西环素片等药物。

真菌性毛囊炎:可外用二硫化硒洗剂,联苯苄唑乳膏、酮康唑乳膏。病情较重的考虑口服伊曲康唑,但一定要在医生的指导下使用,因为药物具有肝脏损伤、肾上腺疾病以及严重药物相互作用的风险。

除了对症下药,护肤品也要注意身体出油比较多的人,可选择清洁力度强一点的氨基酸类或皂基类的洗浴产品,保证一定清洁力度,但皂基类洗浴产品需要控制使用频率,如隔天使用。

背部胸部痤疮可使用含有水 杨酸、果酸的身体保湿产品,对于 治疗也会有一定帮助。

治疗之后留下的色素沉着,可使用含有水杨酸、果酸、烟酰胺、氨甲环酸、熊果苷等成分的身体保湿产品,效果也和浓度、使用时间有关。

良好的生活习惯赶跑痘痘

相比于其他部位,背部发生 痤疮后通常难以自行观察和处理,往往经久不愈,可能导致色素 沉着、皮肤疤痕等问题。平时可采取一些措施来预防背部痤疮发

保持皮肤清洁背部长痘与日常生活习惯息息相关,其中,运动出汗后未及时洗澡是常被忽视的重要原因之一。

运动后及时洗澡,以清除多余 皮脂和汗液,条件不允许时,可先 换下汗湿的衣物。注意选择适合 自己肤质的洗浴用品,避免使用过 于刺激的产品。

运动时,血液循环加速,皮脂腺分泌会更加旺盛,导致出汗增多。如果不及时洗澡,汗水、皮脂和污垢会混合形成一层污垢膜,附

着在皮肤上,为痤疮丙酸杆菌的生长提供了温床。

另外,运动后衣物被汗水浸湿或含有汗渍,背部皮肤与之不断摩擦,也会增加毛孔堵塞、细菌感染风险,从而诱发或加重背部

控制皮脂分泌,保持饮食均衡,少食油腻辛辣食物。多摄取富含维生素 A、E的食物,如胡萝卜、菠菜等,有助控制皮脂分泌,减少痤疮发生风险。

规律作息、放松心情。保证充足的睡眠时间,尽量放松心情、减轻压力,可以调节激素、避免内分泌失调,有助预防痤疮发生。

选择合适的衣物,穿透气性好、吸汗速干的衣物,能保持背部干爽,减少细菌滋生。注意避免长时间背包或穿紧身衣物,以免摩擦背部皮肤,引发痤疮。

如果背部痤疮严重,建议寻求专业皮肤科医生帮助,通过外用药膏、口服药物等进行治疗。注意务必遵医嘱用药,不可自行盲目使用药物,以免药不对症,造成病情延误或加重。

(阳泉市卫生健康促进中心供稿)